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Kombinace s opakovanim

V prfipadé, kdy se nékteré z prvkU maiji
vyskytovat vicekrdt, mluvime o souboru prvkd.
Mdme-li k dispozici n ruznych prvkuo o
vytvarime-li z nich neusporddané k —prvkovée
soubory (muze se jednat jak o soubory s
navzdjem rUznymi prvky, stejné tak muizeme
mit soubor sloZzeny z nékolika stejnych prvku),
mluvime o kombinacich k- té ftfidy s
opakovdanim vytvorené z n prvku.

/nacime: K'(k,n)



Kombinace s opakovanim

Nez zavedeme obecny vzorec pro pocet
kombinaci s opakovdanim, priblizime si danou
sifuaci pomoci vhodného kddovdani reseni.

Méme mnozinu A ={aq, a,,a3}. Jestlize je prvni
prvek souboru zastoupen dvakrat, druhy jednou a
freti tfikrdt, mozeme danou situaci kdédovat
ndasledovné:

OO/ O000/0
Pokud by prvni prvek byl v souboru frikrat, treti
také trikrdt a druhy vibec, kddovdni by bylo:
OO0 // OO0
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Kazdému rozdéleni prvku v souboru jednoznacné
odpovida prave jedno kodovani a naopak,
kazdéemu kodovdani  odpovidd prdave  jedno
rozdéleni prvku.

Mejme tedy mnozinu A = {aq,a,,...,a,}.

Vytvarime-li soubory o k prvcich, je to totéz jako
pocet déleni k —prvkové mnoziny na n — 1 ¢asti.

Rozmistime-li na k+n—1 pozic n—1 zardzek (1.
symbolu / ), dostaneme jisté kddovani. Vsech
’rokovych kddovani proto je:

K(k’n)z(k:fIl)z(k-l_Z_l)
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Ukazme nyni oro ilustraci nekolik
jednoduchych prikladU:

Priklad 1:

V prodejné maji kdvu péti roznych druhu.
Kolika zpusoby je moziné provést ndkup 12
balicky kdavy?



Kombinace s opakovanim

Pfl'klad 1:

V prodejné maji kavu péti ruznych druhu. Kolika
ipus%by je mozné provést ndkup 12 balicky
avy

Reseni:  Kdédovdni  daného  vybéru  bude
obsahovat 12 balicku kavy a 4 prepdzky
oddeélujici  jednotlivé druhy kdvy. Celkove tfak

mdame
(146) — 1820

ruznych vybéru kdv.
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Priklad 2:

Kolika zpusoby si mohou 3 osoby rozdélit 7
stejnych hrusek a 5 stejnych jablek, aniz by je
krdjelye



Kombinace s opakovanim

Priklad 2:

Kolika zpusoby si mohou 3 osoby rozdélit 7
stejnych hrusek a 5 stejnych jablek, aniz by je
krdjely?

Resen: Nejorve rozdelime hrusky mezi 3 osoby, tj.
hleddme umisténi 2 prepdzek a 7 hrusek. To ze

(3) =36 zpUsoby. Déleni jablek Ize provést
analogicky (7) = 21 zpUsoby.

Podle pravidla soucinu je mozné rozdelovani
ovoce provést 3621 = 756 zpUsoby.
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Priklad 3:

Mezi 6 déti rozdélujeme 15 stejnych tenisovych
mickU. Kolika zpUsoby mezi n€ muzeme micky
rozdélite Kolika zpuUsoby to Ize provést, ma-i
kazdé z déti dostat alespon jeden micek?
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Priklad 3:

Mezi 6 déti rozd€lujeme 15 stejnych tenisovych micku.
Kolika zpUsoby mezi né muzeme micky rozdélite Kolika
zpusoby to lze provést, ma-li kazde z déti dostat
alespon jeden micek®e

I§e§eznd': Vsechny micCky lze rozdélit pomoci 5 prinrddek
na ( - ) = 15 504 zpUsoby.
Ma-li kazde z déti dostat alespon jeden micek, ddme

nejprve kazdéemu jeden micek a teprve poté
rozdélujeme zbylych 9 micku. To muzieme provést

(154) = 2002 zpUsoby.



Citace:

Priklady (neni-li uvedeno jinak) a formulace definic
jsou vlastni, resp. vSeobecné zndmé, pouze tematicky
vychazeji z nasledujici uCebnice:

CALDA, Emil a Vdaclav DUPAC. Matematika pro
gymnazia: kombinatorika, pravdépodobnost,
statistika. 4., upr. vyd. Praha: Prometheus, c2001, 170 s.
UCebnice pro stredni skoly (Prometheus). ISBN 978-807-
1961-475.



